

高职院校学生体育社团建设现状分析 ——以山东传媒职业学院为例

张文宇

(山东传媒职业学院 山东济南 250200)

摘要: 在高职教育新形势下,高职院校的体育教育与教学也在不断地发展和改革,为了能够最大程度地满足现今社会的全面整体需求及新时代高职院校学生的体育学习与锻炼需要,学校体育社团在高职院校的体育教育中扮演着越来越重要的角色。然而,受各种因素的影响,当前我国高职院校体育社团发展存在着制度不完善、社团经费不足、人员流动性大、缺乏优秀管理人才等诸多问题,制约着高职体育社团的发展空间。

关键词: 高职院校 体育社团 发展困境

中图分类号: G717

文献标识码: A

文章编号: 1672-3791(2020)05(b)-0213-03

Abstract: In the new situation of higher vocational education, the physical education and teaching of higher vocational colleges are also developing and reforming constantly. In order to meet the overall needs of the society and the needs of students' physical learning and exercise in the new era to the greatest extent, school sports associations play an increasingly important role in the physical education of higher vocational colleges. However, under the influence of various factors, there are many problems in the development of sports associations in higher vocational colleges, such as imperfect system, insufficient funds, large mobility of personnel, and lack of excellent management personnel, which restrict the development space of sports associations in higher vocational colleges.

Key Words: Higher vocational colleges; Sports associations; Development dilemma

在高职教育新形势下,高职院校的体育教育与教学也在不断地发展和改革,为了能够最大程度地满足现今社会的全面整体需求及新时代高职院校学生的体育学习与锻炼需要,学校体育社团在高职院校的体育教育中扮演着越来越重要的角色,其在高职体育发展过程中作为一种有效的组织形式,能够连接新时代高职体育教育的整体理念与目标。体育社团对高职院校校园文化的繁荣起着不可替代的作用,是高职院校实施全面素质教育的重要途径,这是随着我国经济水平的不断提升和新时代大学生体育锻炼意识的增强而逐步建立起来的。高校体育教育作为树立大学生终身体育意识观念的核心环节,有着极为重要的意义,“体育社团”也是高校校园文化建设的重要环节之一。课外体育活动在活动空间、活动时间及运动项目开展等方面具有灵活性与开放性等特点优势,使其对于学生的吸引力越来越大,课外体育活动内容相较于传统的体育课程更为丰富,对于大学生的吸引力也更加强大,能够充分调动学生参与体育锻炼的积极性。随着素质教育和终身体育观念的推广于普及,高校校园体育锻炼的氛围的日益浓厚,学生参与体育锻炼的中心也逐渐由以往传统的体育课程学习转向体育课程之外的课外体育活动中。在这样的大

背景下,“体育社团”作为课外体育活动的重要载体和组织形式逐渐形成,通过多年的发展不断的壮大,逐渐成为校园内最具活力和凝聚力的组织团体,受到学生的普遍关注与踊跃参与。

1 山东传媒职业学院体育社团发展现状的分析

1.1 现有体育社团及分类

经调研,笔者学院现有体育社团7个,分别为女子篮球社团、爱乒俱乐部、RD轮滑社团、跳绳社团、羽毛球社团、跆拳道社团和排球社团。其中根据项目分类具体分为以下几个种类。传统类运动项目包括篮球、排球、乒乓球和羽毛球,跆拳道属于健身、健美类运动项目,体育休闲娱乐类运动项目则有轮滑、跳绳两个运动项目。

1.2 体育社团人员结构

山东传媒职业学院现有体育社团7个,学生成员人数为383人,相见表2。其中跆拳道社团学生成员最多,一共有108人,其次为羽毛球社团,人数共有97人。经过调研可知,以上两个体育社团是近年该院体育社团中较为受学生欢迎与青睐的体育运动项目,其因为羽毛球运动相对于其他体育社团运动项目而言,更加适合新手学习,其具备上手较为简单的优势属性,初次接触该项目的学生也可以在

短时间内掌握较为基本的动作技能,能够快速投入到竞技对抗之中,极大地提高了学生的锻炼积极性,并且由于林丹、谌龙等诸多羽毛球运动明星所带来的明星效应也成为了学生选择该社团的重要原因之一。

1.3 体育社团负责人状况

社团负责人即为社团的社长、副社长,是整个社团建设运行的管理者、组织者和领导者,他们是社团中各项事务的决定者,是社团有序建设和发展的核心。社团负责人能力的高低与社团的发展与建设息息相关,所以社团相关负责人不仅仅要通过社团各项活动的组织运行提高自身运行管理能力,还应进行与社团组织管理相关的针对性培训。但通过对该院体育社团负责人的访谈中得知,该院社团负责人大多未接受过相关培训,这充分说明该院缺少开展相关培训任务,没有足够重视体育社团管理人员管理能力的提升。

1.4 经费来源情况

该院体育社团的经费来源92.8%来自于社员会费以及自筹费用,有7.2%来自赞助等费用,而学校并没有针对于体育社团的相关补贴与支持。

2 院校体育社团发展存在的困境

2.1 制度不健全

体育社团在制度上不够健全,学院学生会、社联与社团间分工不明确,社团成员的权利与义务模糊不清,各个组织之间缺乏有效的沟通交流,遇到问题不能够进行有针对性的协商,从而导致社团内部表现出松散、随意的氛围,缺乏组织纪律的约束。社团组织活动的过程中时常出现社员缺席的现象,部分社员团队意识淡薄,并没有将自身在社团中的位置摆正,认为社团可有可无,并不受社团约束,这些问题均阻碍着社团活动的有效开展。

2.2 社团经费不足,物质条件相对较差

绝大多数体育社团并不具备固定的活动场所,很多时候由于运动场地因素的原因,有些社员不能很好地参与其中,极大地影响了社团成员参与社团活动的积极性与兴趣,这也严重阻碍了社团的发展。与此同时,社团的活动经费更多的是通过社团成员内部自筹获得,学校针对该院体育社团并无针对性的政策拨款,社团自身的赞助费用也相当有限,活动经费的不足,无法得到有效的自助与支持,使得社团的发展举步维艰。

2.3 现有体育社团人员流动性大

从体育社团成员均为自愿加入社团,在这一现状下,使得社团出现小三三两两的小团队小圈子居多,社团队伍整体相对松散,由于社团内部组织不严谨、管理不科学不到位等诸多问题,从而出现了体育社团成员流动性较大,学

生走马观花、虎头蛇尾的现象十分明显。很多学生在加入社团之初对于社团所属的运动项目具有着相当高的热情与积极性,但随着时间的推移,社团中各种问题的凸显,使得社员逐渐地缺席各种活动直至退社,严重影响了学院体育社团的稳固发展。再者,随时社会中新的流行体育项目的出现,社团的组织与管理者也会随之出现跟风趋同的倾向,从而导致社团成员的流动。

2.4 社团干部素质差异大,服务意识差

绝大多数体育社团负责人希望将社团管理好,让社团有好的发展。但有些体育社团负责人功利心较为严重,为了满足自己的虚荣心而不顾社团的发展,影响了社团的进一步良好发展,导致社团凝聚力不足,无法良好地对体育社团进行运转,从而导致组织涣散,为社团的发展埋下了隐患。

2.5 社团优秀管理人才匮乏

体育社团的社长等管理人员很多只是名义上的负责人,很少参与到社团活动的方方面面之中,而由管理组织人员所指派的的主管人员因为并没有决策权与领导权威而缺乏管理的积极性,从而导致工作懈怠。该院体育社团虽然均由专职体育教师担任指导教师,但由于体育教师授课任务较重,无法对社团工作进行全方位的跟进,从而导致社团管理人员与指导教师的沟通欠缺,指导教师无法对社团管理者进行指导,对于社团出现的诸多问题也常常无法及时了解与解决。因此,发展和提升能促进体育社团发展的社团组织管理人才显得尤为重要。

3 针对该院体育社团建设与发展的建议

3.1 大力扶持社团建设,主动发展资助路径

第一,建议该院应当根据情况适当给予体育社团一定的资金补助,以便社团具备组织和开展社团活动所必需的资金条件。第二,应当适当加大学院体育设施等硬件条件的扶助。学院的体育场地与设施本身就是为了便于学生参与体育运动而建造的,在不影响正常教学秩序的前提下,应当充分面对社团进行开放。

3.2 优化社团制度,规范社团行为

每一个组织的管理都要以良好的规章制度为遵循,体育社团只有制定和完善自身的规章制度,社团活动的组织开展才能有章可循。在社团的日常管理中必须采取有力的制度管理措施,真真正正地管理好和规范好各个体育社团的活动和日常行为。国家在对高校社团工作的指导意见是宏观的,是框架性的文件,该院应当依照国家的指导精神作为依据。

3.3 注重宣传方式及途径

体育社团想要有良好、有效地发展必须要做好社团宣

传工作。对于社团宣传的内容,社团应当与自身实际情况相结合,与社团自身特点相联系,这样才可以形成具有本社特色的宣传模式,吸引更多学生的加入。在宣传方式上,要充分利用该院的宣传栏、校园广播和微博等方式,结合微信公众号、网络信息平台等方式,将学校与社团的现状相结合。这样不仅使该院学生可以相对便捷地了解到社团内部情况,同时也不会产生太多的费用,可以缓解社团资金不足的情况。

3.4 加强社团的内外部交流

当今社会中,人与人之间的依赖性不断增强,由于社会的开放,单单依靠个体自身力量去完成一件任务并成功,这样的可能性逐渐变小。想要社团健康发展,不受外界影响,那么需要加强沟通,学习他人有点并对自身扬长补短。社团交流发展至今有了其一定的趋势,对于如何加强交流从两方面入手:一是社团与社团间的互相沟通、交流,这是一种横向的交流。它可以对两个社团之间的管理与活动等协作有一定促进作用。二是上下之间的纵向交流,即社团与其直接归辖管属部门、社团与对其资助人、社团负责人与成员之间的交流。上下之间更重视互相之间的了解,从而取得共赢。

(上接212页)

应只重视孩子们的学习成绩,德智体美全面发展才是对孩子最好的培养。礼仪是一个家庭教育在外的展示,孩子没有得体的礼仪,是家庭教育的失败。中国式家庭教育观念里的弊端是孩子变优秀的阻碍。对孩子教育的同时,父母们也应该改善自己的教育思想观念,摒弃教育观念里不好的东西,优化家庭教育。育文化内涵,行礼仪之举。

最后,发展多元化汉文化。近年来,“中国风”一词被频频提起,由此可见,大多数人还是喜欢中国传统文化的,因此,我们可以将传统汉文化与现在流行的事物结合起来,使传统汉文化更容易被大众接受。

(1) 将传统汉服中的汉元素与现代人服饰结合起来。

现在越来越多的年轻人喜欢汉服,但是,传统的汉服有个缺点:穿着不方便。传统汉服因为形制原因,不懂的人不太会穿,而且很麻烦。然而,如果和现代服饰结合起来,将会更有利于人们穿着,对传统汉文化的传播也有深远影响。再加上正统的汉服价格昂贵,可以完善汉服租赁机制,让人们得到更好的体验。

(2) 将传统汉文化元素与歌曲结合起来。

随着社会的发展,越来越多的歌曲和传统汉文化中的古典乐器和汉元素结合了起来,形成了一种新的音乐类型——古风歌曲。古风歌曲流传广泛,受到许多人尤其是学生们的喜爱。可以将汉文化元素多渗入流行歌曲,得到更多人的喜爱。

(3) 将传统汉元素与仙侠游戏结合起来。

在闲暇的时候,中国大多数年轻人都喜欢玩游戏放松

4 结语

体育社团在一定程度上对体育课堂空间起到了扩展的作用,是学校体育教育发展的一个重要组成部分。在体现大学生自我的运动禀赋和运动兴趣,能够不断增进学生的身心健康,充实学生课外的体育文化活动,培育学生适应社会的本领,培养终身体育观念的同时,也丰富和促进了学校体育的发展。

参考文献

- [1] 黄世光,焦峪平.兴趣社团打造对跆拳道教学的影响研究[J].运动,2016(10):106-107.
- [2] 吴阳.高校体育社团的文化载体价值研究[J].体育科技文献通报,2015(2):107-108.
- [3] 康倩,平娜.河北省高校生文体社团参与现状调查[J].教育与职业,2014(16):40-42.
- [4] 吴阳,祝建甫.高校体育社团对校园体育文化传播的影响研究[J].赤峰学院学报:自然科学版,2016(14):130-131.
- [5] 吴阳,刘启坤.高校生体育社团运作方式与建议[J].运动,2015(22):85-86.

一下,所以,我们可以将汉元素加入到仙侠游戏中,这样不仅使年轻人玩了游戏,而且还了解到了许多传统汉文化,使其得到更广泛的传播。

参考文献

- [1] 伏鑫.习近平总书记关于高等教育的重要论述研究[D].上海师范大学,2019.
- [2] 庄华峰,蔡小冬.大学生对中国传统文化的认知现状与对策探究——基于安徽省W市S大学的调查[J].高校辅导员学刊,2015,7(5):16-21.
- [3] 朱荣英.试析习近平对弘扬中国传统文化的创新论述及其现实意义[J].开封大学学报,2014,28(3):1-7.
- [4] 吴小燕.大学生对传统文化认知的调查与思考[J].当代青年研究,2012(10):51-55.